

Silvestrovské večírky jen pro 50 lidí

Tomáš Volf

Silvestrovské veselí bude ve zpřísněném režimu, rozhodla včera vláda. Ačkoliv 26. prosince skončí nouzový stav, tak okolo Silvestra se bude moci na večírku sejít nanejvýš 50 lidí a provozovatel musí zkontrolovat, jestli jsou očkovaní nebo po prodělané nemoci. Pouhý PCR test nestačí.

U omikronu je dramaticky rychlejší šíření nákazy, tedy násobně vyšší riziko nákazy

Vlastimil Válek

vat, jestli jsou očkovaní nebo po prodělané nemoci. Pouhý PCR test nestačí.

Je to jedno ze série opatření, jež kabinet Petra Fialy (ODS) zavádí v obavách ze šíření nakažlivější varianty omikron během oslav závěru roku.

Fiala: Naším občanům věříme

„Víme, že je u omikronu dramaticky rychlejší šíření nákazy, tedy násobně vyšší riziko, že se jeden od druhého nakazí. Má daleko kratší dobu, než se projeví symptomy, kratší dobu, kdy je potřeba pacienta léčit. A tomu musíme přizpůsobit režim,“ prohlásil včera ministr zdravotnictví Vlastimil Válek (TOP 09).

Hospody, restaurace a bary nebudou muset po skončení nouzového stavu od neděle 26. prosince už zavírat ve 22 hodin.



Petr Fiala (zprava), Vít Rakušan a Zbyněk Stanjura představují nová vládní opatření.

Foto ČTK – Ondřej Dornel

Lidé tak v nich tedy mohou oslavit půlnočním příchodem nového roku, ale za zpřísněných podmínek.

Od 29. prosince do 2. ledna budou moci u jednoho stolu sedět nejvýše čtyři lidé, více jich smí být pouze, pokud jde o ro-

dinu z jedné domácnosti. Do té doby platí limit šesti osob u stolu, s výjimkou rodinných příslušníků.

Akci, večírků a silvestrovských oslav se bude moci účastnit nejvýše 50 lidí. Prostřednictvím QR kódu v mobilní apli-

kaci přitom musí prokázat očkovaní anebo prodělaní covidu v posledním půl roce.

Omezí se počty lidí na kulturních a jiných akcích. Těch se od 29. prosince bude moci účastnit maximálně tisíc sedmících lidí. Akce, kde účastníci

nesedí u stolu, budou omezeni na sto osob.

Podle premiéra Fialy je potřeba, aby se lidé chovali odpovědně. „Prosím znovu všechny, aby se o svátcích chovali odpovědně a rozumně. Důvěřujeme našim občanům,“ apeloval Fiala.

Po skončení nouzového stavu po 25. prosinci totiž také přestanou platit dosavadní omezení pro konzumaci alkoholu na veřejnosti, jakož i třeba i provozování vánočních trhů.

Kdy začíná oslava

Vláda zpřísněným režimem nepotěšila hospodské a restaurátory. Řada z nich těch řeší, co s rezervacemi na Silvestra, s objednaným jídlem, pitím, případně s dojednanou obsluhou navíc a podobně.

„Už se tomu směju. Padesát lidí je hrozně málo,“ reagoval hoteliér Lukáš Pytloun provozující hotely v Harrachově, Liberci a Krušných horách.

„Už mi několik restaurátů volalo, že nerozumějí tomu, jak sdělená opatření uchopit. Počkáme na písemný dokument, zda z něj bude informace jasnější,“ ozval se včera člen představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků (AMSP) Luboš Kastner, sám restaurátor.

Mnohým provozovatelům restaurací a hotelů nebylo jasné, zda se omezení kapacity na 50 hostů týká pouze večerních časů, či zda by případně stačilo událost nenazvat silvestrovskou oslavou, aby se provozovatelé tímto limitem nemuseli řídit.

Ministr Válek uvedl, že pokud má například hotelový resort 200 hostů, tak tyto mohou na snídani, oběd či večeři, musí ale sedět u stolu po čtyřech. Jakmile se však v provozovně pořádá akce, oslava, platí omezení na 50 osob.

Cizineckou policií očkování cizinců nezajímá

Očkování cizinců proti covidu na našem území cizinecká policie neřeší. Nevede ani statistiky očkovanosti u lidí přijíždějících do Česka. Podle mluvčí cizinecké policie Renaty Grecmanové je očkování starost ministerstva zdravotnictví.

„Očkování nejde přes nás, ta pravdla zavádí ministerstvo zdravotnictví. Na nás se cizinci přímo neobrací,“ řekla Právu Grecmanová. Neeviduje přý-

ani žádné dotazy od cizinců, které by s tímto tématem souvisely. Cizinecká policie nevede ani statistiku o cizincích přijíždějících bez očkovaní.

Podstoupit vakcinaci v Česku ale nemůže žádný cizinec, který na našem území nemá povolený pobyt nad 90 dnů, očkovačiváku si nemůže koupit ani jako samoplátce. Může jít o stovky až tisíce lidí, kteří se v závislosti na této pod-

míně nemohou naočkovat. Podle mluvčí jsou lidé s pobytem pod 90 dnů zejména turisté, přičemž řada z nich již očkovaná je ze své země, protože v závislosti na tom, odkud přijíždí, nemusí podstupovat povinnou karanténu. „Když vstupují na území ČR, musí splňovat podmínky. Když je nesplní, my je sem ani nepustíme,“ uvedla mluvčí. Veškeré podmínky pro příjezd z cizích

zemí musí kontrolovat jak dopravci, tak ubytovatelé.

Kontroly ilegálů

Cizince, kteří jsou v Česku ilegálně, kontroluje policie pravidelně. „Pobytové kontroly jsou v rámci služeb dnes a denně,“ konstatovala Grecmanová. Ani v tomto případě však očkování kontrolovaných cizineckou policií nezajímá.

Jak vyplývá z nejnovějších

statistik ministerstva vnitra, počty cizinců na území ČR stoupají. Celkem bylo u nás registrováno přes 647 tisíc cizinců, z toho 328 tisíc na základě oprávnění k přechodnému pobytu.

„U cizinců, kteří mají na území České republiky přechodný pobyt, převažuje u 50 procent účel pobytu zaměstnání, dále sloučení rodiny, studium a podnikání,“ uvádí nová čtvrtletní zpráva o migraci. (hat)

V Německu to jde, tak proč ne v Česku?

Pokračování ze str. 1)

„Pokud bude Ukrajina potřebovat pomoc pro své občany, co se týče očkování, tak budu podporovat, aby jim EU dodala očkovací látky a pomohla jim proočkovat občany. Určitě si ale nemyslím, že je dobře říct: přijďte do České republiky, my vás naočkováme,“ řekl Právu ministr Válek. „Chápu etický rozsah toho problému, ale takto nemůžeme řešit očkování v jednotlivých zemích,“ dodal.

S tím, že je dostatek vakcín pro všechny a nikdo by nikomu termín zřejmě neblokoval, to podle něj není tak jisté. Podotkl,

že každá země má dnes již dostupné očkování, a nevidí důvod, proč by kvůli tomu někdo cestoval jinam. Zpřístupnění vakcinaci komukoliv, kdo na otočku přijede do Česka, však nepovažuje za vhodné.

„Chci, aby bylo dostupné očkování pro cizince, kteří pracují v ČR, založili tu rodinu, pracují tu kratší nebo delší dobu a mají komerční nebo nekomerční pojištění,“ řekl Válek s tím, že uvažuje o tom, že by agenturním pracovníkům s komerčním pojištěním bylo očkování kompletně hrazeno. Aktuálně si musí cizinci s dlouhodo-

bým pobytem v ČR zaplatit za aplikaci látky asi 400 korun, vakcínu jim hradí ministerstvo.

Oslovila je charita

Problém s neočkovanými cizinci, kteří žijí a pracují na území ČR bez trvalého pobytu, nemají vyřešit ani organizace, které se pomocí cizinců v Česku zabývají. A to jednoduše proto, že o nich mnohdy ani nevědí.

Ředitelka konsorcia nevládních organizací pracujících s migranty Andrea Krchová Právu řekla, že se na jejich organizaci občas obrací cizinci s žádostí o pomoc s registrací

k očkování, ale vždy jde o cizince s trvalým nebo přechodným pobytem. „Nemám od našich organizací informace, že by se na ně cizinci, kteří tu jsou méně než 90 dní, obraceli, že chtějí očkování,“ poznamenala.

Podobně mluví i jiné organizace. „Nikdo s tím problémem neměl, ale moc klientů ohledně očkování jsme neměli. Cizinci bez pojištění mají k očkování přístup, dle informací bezplatně. Platí pouze za vpich,“ uvedl pro Právo Martin Rozumek z Organizace pro pomoc uprchlíkům (OPU). „Nikdo z klientů si nestěžoval, ale samoplátci u nás

mnoho nemáme. Žadatelé a azytlanti jsou bez problému očkování,“ potvrzuje jeho slova Yvona Hofmanová, vedoucí pobočky OPU v Hradci Králové.

Podle mluvčího charity Jana Oulíka cizinci žijící v Česku, kteří nemají komerční pojištění nebo jinou možnost, jak legálně získat očkování, měli šanci se očkovat během očkovacích akcí, které např. pražský magistrát organizoval pro bezdomovce. „Když se tyto očkovací akce pořádaly, tak jsme dávali neziskovkám vědět, aby na to své klienty upozornily,“ řekl Právu Oulík. (špf, dan, tín, vpl)

Další miliony testů do škol: dvakrát týdně, i očkování

Kristýna Šopfová

Všichni žáci základních škol, středoškoláci i všichni zaměstnanci na těchto stupních se budou v prvních dvou týdnech muset testovat antigenními testy dvakrát týdně, a to vždy v pondělí a ve čtvrtek. Stát proto musí zajistit další miliony testů týdně. Mnohem víc než dosud, kdy se testovalo jednou týdně a očkování měli výjimku.

Testům se tedy bude muset po prázdninách, které skončí 2. ledna, podrobit všech 1,4 milionu žáků a studentů ZŠ a SŠ a téměř 300 tisíc zaměstnanců:

učitelů, kuchařek, uklízeček, školníků či hospodářek.

„Bez ohledu na to, jestli jsou očkovaní, mají po první, druhé dávce, prodělali, nebo neprodělali onemocnění,“ sdělil včera ministr zdravotnictví Vlastimil Válek (TOP 09) s tím, že cílem je zachytit každého, kdo by mohl mít covid.

Na lyže stačí jen jeden PCR test

Stát už k tomu objednal kvalitní antigenní testy. „První důvod je zachytit šíření omikronu, druhým je minimalizovat

riziko jakékoli karantény pro děti. Třetí důvod je, abychom zjistili situaci ve školách,“ vysvětlil ministr.

Mladší 18 let nově čekají lyžařské zájezdy bez komplikací. Podmínkou je, aby před odjezdem na lyžařské kurzy měli všichni negativní PCR test, starý maximálně 72 hodin. Pak mohou odjet a nemusí se v průběhu znovu testovat. Není podle ministra žádný rozdíl mezi těmi, kteří jsou očkovaní, po nemoci nebo vakcínu nemají. Pokud bude kurz trvat déle než osm dnů, bude ale přetestování účastní-

ků zájezdu nutné.

U lanovek, které jsou součástí veřejné dopravy, se nově nebude vyžadovat předložení dokladu o bezinfekčnosti. Za ten se nadále považuje ukončené očkování, prodělaní nemoci v posledním půlroce a u vybraných skupin i PCR test. Zpravidla jde o ty, kteří se očkovat kvůli zdraví nemohou, nebo jsou zatím po první dávce.

PCR test zpět do hry

Ministr Válek řekl, že by rád vrátil do hry metodu přesnějších PCR testů. Zdůraznil, že ale nejde o náhradu za očková-

ní. Test má sloužit jako informace, že člověk v danou chvíli nemůže nikoho nakazit.

Pracuje se podle něj i s variantou, že by se lidem PCR testy opět hradily z veřejného pojištění, což se aktuálně neděje u lidí bez očkovaní, kteří nemají kontraindikace nebo jinou výjimku.

Jak vychází Právo

V pátek na Štědří den a v sobotu na Boží hod vánoční Právo vychází. Po Vánocích vyjde v pondělí 27. prosince. (r)

Očkování

od 27. 12.

posilující dávka všem od 30 let, kteří mají 5 měsíců od druhé dávky (u jednodávkové vakcíny Janssen po 2 měsících)

Kulturní a jiné akce

maximálně 1000 sedících lidí

Veřejné i soukromé akce s kumulací osob bez sezení

do 28. 12.

maximálně 100 osob ve stejný čas na jednom místě

od 29. 12. do 2. 1.

maximálně 50 osob ve stejný čas na jednom místě

Restaurace, bary

do 28. 12.

u stolu maximálně 6 osob více jen těch, které žijí ve společné domácnosti
zavírací doba neomezená

od 29. 12. do 2. 1.

u stolu maximálně čtyři osoby více jen těch, které žijí ve společné domácnosti

zavírací doba neomezená
Vstoupit mohou jen ti, kteří mají po druhé dávce nebo prodělali covid prokázou se QR kódem ověřeným aplikací čTečka

PCR test nestačí

Testování ve školách

v týdnech od 3. 1. a 10. 1.

vždy v pondělí a ve čtvrtek všichni žáci a zaměstnanci ZŠ a SŠ

včetně očkovaných a těch, kteří prodělali covid

od 17. 1. každé pondělí

Lyžařské zájezdy škol

do osmi dnů bez omezení do 18 let stačí před odjezdem jeden PCR test

maximálně 72 hodin před odjezdem

jet mohou všichni, i neočkovaní